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БУ ДЗЕ МА ЛА КО — 
БУ ДУЦЬ ГРО ШЫ

Стар шы ня рай вы кан ка ма Ана-
толь ДУЦЬ КО шмат ува гі ад дае 
ства рэн ню ў ра ё не вы со ка тэх на ла-
гіч най сель ска гас па дар чай га лі ны.

— Сён ня мы мо жам упэў не на 
ска заць, што ра шэн не кі раў ні ка 
кра і ны бу да ваць жы вё ла га доў чыя 
фер мы бы ло пра віль ным, — ка жа 
Ана толь Іва на віч. — Без гэ та га мы 
не да сяг ну лі б вы со кіх па каз чы каў 
у жы вё ла га доў лі. Ця пер трэ ба «шлі-
фа ваць» тэх на ло гію вы твор час ці. 
Кож ны ўкла дзе ны ру бель па ві нен 
пры но сіць ад да чу. За 4 га ды мы 
па бу да ва лі 6 комп лек саў, пра дук-
цый ная жы вё ла ў нас ёсць, і для яе 
па трэб ны вы са ка я кас ныя кар мы. 
Ма ла ко для Бе ла ру сі — стра тэ гіч-
ная сы ра ві на. Гэ та як газ ці наф та 
для Ра сіі. Яно за па тра ба ва на ва 
ўсіх рэ гі ё нах.

У рас лі на вод стве так са ма нель-
га ады хо дзіць ад тэх на ло гіі вы-
рошч ван ня лю бой куль ту ры. Ра ён 
дру гі год зай ма ец ца вы твор час цю 
цук ро вых бу ра коў. Пер шы год па-
се я лі 700 гек та раў, сё ле та 1600, 
на ле та вы хо дзім на 3 ты ся чы па-
сяў ных пло шчаў, а ў пла нах дай-
сці да 4 ты сяч. На на шых зем лях 
мож на атры маць ура джай бу ра коў 
да 700 ц/га. Сы ра ві ну па стаў ля ем 
Слуц ка му цук ро ва му кам бі на ту.

Ле тась за пус ці лі ў «Аван гар-
дзе» сві на га доў чы комп лекс на 

25 ты сяч га лоў. У Леж неў цы бу дуе 
сваю 3-ю пля цоў ку па вы рошч ван ні 
птуш кі фі лі ял ААТ «Сер ва люкс Аг-
ра». На сён няш ні дзень коль касць 
птуш кі ў роз ных гас па дар ках ра ё на 
скла дае 5 міль ё наў. У аг ра гас па дар-
ках «За ра», «Ус ход», «Аван гард» 
на ла джа на поў ная пе ра пра цоў ка 
мяс ной сы ра ві ны, гэ та свай го ро ду 
на шы не вя лі кія хол дын гі. Каб быць 
сён ня з гра шы ма, трэ ба шмат пра-
ца ваць. Та му не да ад па чын ку.

ІН ВЕС ТАР 
ДЛЯ СЯ ЛА

У мэ тах павышэння пры ваб нас-
ці ра ё на рас пра ца ва на ін вес ты цый-
ная кар та. З ёй мож на азна ё міц ца 
на сай це рай вы кан ка ма. Ах вот ных 
вес ці біз нес у не па срэд най бліз ка-

сці да аб лас но га цэнт ра ха пае, але 

не вель мі шмат хто з іх хо ча іс ці ў 

сель скую гас па дар ку.

— У нас ёсць шэ раг сель гас-

прад пры ем стваў, якія, згод на з 

Ука зам Прэ зі дэн та №253, пад ля-

га юць фі нан са ва му азда раў лен-

ню, — ка жа на чаль нік ад дзе ла 

эка но мі кі рай вы кан ка ма Анд рэй 

ША РАЎ. — Мы маг лі б пра даць 

до лю дзяр жа вы ін вес та ру, які 

ўклаў бы гро шы ў раз віц цё гэ тых 

прад пры ем стваў у якас ці ак цы-

я не ра. Але ін вес та раў ня шмат. 

Бе ла русь лі чыц ца кра і най ры зы-

коў на га зем ля роб ства. І гэ та пры 

тым, што ёсць ад мыс ло выя льго-

ты па сты му ля ван ні ра бот ні каў у 

сель скай мяс цо вас ці.

Уся го на тэ ры то рыі Ма гі лёў-

ска га ра ё на на 1 чэр ве ня бы ло 

за рэ гіст ра ва на 2350 суб' ек таў 

гас па да ран ня. З якіх 1360 — ар-

га ні за цыі (850 — ка мер цый ныя), 

ас тат нія — ін ды ві ду аль ныя прад-

пры маль ні кі. Пры ват ны біз нес 

з'яў ля ец ца ас но ва твор ным у раз-

віц ці ра ё на. Га лоў ны ўнё сак ро-

бяць ар га ні за цыі пра мыс ло вас ці, 

удзель ная ва га якіх 37,6%, на дру-

гім мес цы ган даль — 33,8%, сель-

ская гас па дар ка — 28,3%, сфе ра 
па слуг — 3%.

СВЯ ТЫЯ КРЫ НІ ЦЫ, 
ХРА МЫ І МЕС ЦЫ 
БА Я ВОЙ СЛА ВЫ

Па лы ка віц кая кры ні ца, Буй ніц кае 
по ле, Са лта наў ка — гэ тыя мес цы 
ге ра іч най сла вы і ду хоў на га ад ра-
джэн ня вя до мы да лё ка за ме жа мі 
кра і ны. Ула ды Ма гі лёў ска га ра ё на 
ўдзя ля юць вя лі кую ўва гу за ха ван ню 
куль тур най спад чы ны.

— У нас рэа лі зу ец ца іні цы я-
ты ва стар шы ні па за ха ван ні ўсіх 
пры род ных кры ніц на тэ ры то рыі 
ра ё на, — ка жа на мес нік стар-
шы ні Ма гі лёў ска га рай вы кан-
ка ма Ва ле рый ЯЛЕН СКІ. — Гэ та 
ад ра джэн не ма ра лі, ду хоў нас ці. 
Акуль ту ра на кры ні ца ў аг ра га-
рад ку Су ха ры, дзе сё ле та бу дуць 
пра во дзіц ца ра ён ныя «Да-
жын кі». Уз во дзіц ца ку пель у 
вёс цы Ду бін ка Пад гор ска га 
сель са ве та. За кошт спон сар-
скіх срод каў бу дзе ад ноў ле на 
кры ні ца ў За вод скай Сла ба-
дзе.

На тэ ры то рыі ра ё на зна-
хо дзіц ца 10 хра маў, 5 з якіх 
па бу да ва на ў апош ні час. Уні-
каль ны храм у го нар Па кро ва 
Пра свя той Ба га ро дзі цы ў Вей-
не, яко му 257 га доў. Царква 
вя до мая тым, што ні ко лі не 
раз бу рала ся. За ха ва ла ся гіс-
то рыя пра тое, як на па ле о наў-
скія сал да ты зай шлі ў храм 
і адзін з іх вы стра ліў у іко ну 
Бо жай Ма ці. Хут ка ён за гі нуў 
ра зам з усім уз во дам.

По бач з Па лы ка віц кай кры-
ні цай, вя до май сва ёй га ю чай 
ва дой на пра ця гу не каль кіх 
ста год дзяў, зна хо дзіц ца храм 
Свя той Па рас ке вы Пят ні цы. Тут за-
хоў ва ец ца час цін ка яе мо шчаў. Гэ та 
мес ца на вед ваў Мі ка лай ІІ са сва ёй 
сям' ёй пад час зна хо джан ня ў Ма гі-
лё ве Стаў кі Вяр хоў на га га лоў на ка-
ман ду ю ча га.

Хут ка на Буй ніц кім по лі пач нец-
ца бу даў ніц тва хра ма ў го нар На ра-
джэн ня Іа а на Хрыс ці це ля. Ме на ві та 
тут у 1941 го дзе нем цы су тык ну лі-
ся з та кой ад чай най аба ро най, што 
на зва лі Ма гі лёў крэ пас цю. Го рад 
тры маў ся 23 дні, за гэ ты час бы ло 
зні шча на шмат ня мец кай тэх ні кі, 
у ад ным з ба ёў пад бі та 39 тан каў. 
За трым ка пад Ма гі лё вам да ла маг-

чы масць Маск ве пад рых та вац ца да 
су стрэ чы з во ра гам. Гэ тыя па дзеі 
апі саў ба я вы ка рэс пан дэнт, пісь-
мен нік Кан стан цін Сі ма наў. Пас ля 
смер ці яго прах быў раз ве я ны над 
Буй ніц кім по лем. Та кое бы ло жа дан-
не Сі ма на ва, на ўсё жыц цё ура жа-
на га той біт вай. У го нар аба рон цаў 
Ма гі лё ва і ўсіх тых, хто не вяр нуў ся 
з вай ны, што год 22 чэр ве ня ў 4 га-
дзі ны ра ні цы тут пра во дзіц ца ак цыя 
па мя ці.

Да 200-год дзя біт вы рус кіх з 
фран цу за мі пад Са лта наў кай бы-
ла пра ве дзе на поў ная рэ кан струк-
цыя кап лі цы. «Гэ та ўні каль ны пом-
нік, але ма ла хто ве дае, на коль кі 
моц на тут пра яві ла ся ге ні яль насць 
рус кіх пал ка вод цаў, — рас каз вае 
Ва ле рый Ялен скі. — На па ле он даў 
за гад мар ша лу Да ву акру жыць ар-
мію і раз біць яе ўшчэнт. Але Баг ра-

ці ён да ру чыў Мі ка лаю Ра еў ска му 
тры маць аба ро ну, а сам тым ча сам 
ад вёў га лоў ныя сі лы ўглыб Ра сіі. 
Маг чы ма, гэ ты ма неўр і вы ра шыў 
зы ход біт вы пад Ба ра дзі ном. У кор-
пу се Ра еў ска га ва я ва лі і яго сы ны 
Аляк сандр і Мі ка лай. Сі лы рус кіх і 
фран цу заў бы лі ня роў ныя, быў мо-
мант, ка лі рус кае вой ска ўпа ла ду-
хам, і та ды ад важ ны пал ка во дзец 
вы веў на пе рад сва іх сы ноў і гэ тым 
на тхніў сал дат. У ле се ка ля ра кі 
Фа та ва не каль кі га доў таму бы лі 
зной дзе ныя астан кі рус кіх во і наў 
1812 го да. Яны бы лі пе ра па ха ва ны 
ка ля кап лі цы».

У АВАН ГАР ДЗЕ МА ГІ ЛЁЎ СКАЙ ВОБ ЛАС ЦІ
Ма гі лёў скі ра ён адзі ны ў воб лас ці цал кам 
са ма акуп ны. Гэ та не зна чыць, што праб-
лем зу сім ня ма. Прос та тут іх апе ра тыў на 
ра ша юць. Да рэ чы, са стар шы нёй рай вы-
кан ка ма мы гу та ры лі а сё май га дзі не ве-
ча ра, хоць пра цоў ны дзень за кон чыў ся 
яшчэ ў 17.00. Пад на ча ле ныя ўжо пры вык лі 
да та го, што іх кі раў нік мо жа быць на пра-
цоў ным мес цы ў 6 га дзін ра ні цы, а да до-
му пай сці, ка лі сцям нее, — ка ля дзе ся ці. 
Вель мі ад каз на ста віц ца да сва ёй пра цы. 
Пра мыс ло васць Ма гі лёў ска га ра ё на прад-
стаў ле на шэ ра гам па спя хо вых су час ных 
прад пры ем стваў. Тут як раз зна хо дзяц ца 
асноў ныя пля цоў кі Сва бод най эка на міч-
най зо ны. Ёсць у ра ё не і свае пе ра да ві-
кі сель скай гас па дар кі — аг ра кам бі на ты 
«За ра», «Аван гард», «Ус ход», фі лі ял ААТ 
«Сер ва люкс Аг ра». Але ха пае і так зва-
ных банк ру таў, якія пе ра жы ва юць за раз 
ста дыю са на цыі.

Ана толь ДУЦЬ КО: «Сель ска гас па дар чая га лі на 
па він на быць вы со ка тэх на ла гіч най».

Ва ле рый ЯЛЕН СКІ: «Ад ра джа ем свя ты ні, 
вы хоў ва ем па тры ё таў».

 

Анд рэй ША РАЎ: «Распрацавана 
інвестыцыйная карта раёна».

Гля джу на звы чай ную, на маю дум ку, пліт-
ку і не ра зу мею: ну дзе той хва лё ны эфект? 
І та ды ме не джар прад пры ем ства Яў ген 
ГА ЛАЎ НЁЎ пра па ноў вае звяр нуць ува гу на 
пля цоў ку, вы ма шча ную гэ тай пліт кай. І са-
праў ды, та кое ад чу ван не, што па верх ня са-
бра на з аб' ём ных ку бі каў.

— На ша фір ма адзі ная ў воб лас ці ро біць 
та кую пліт ку, і по пыт на яе да стат ко ва вя-
лі кі, — ка жа Яў ген Га лаў нёў. — Яна, вя до-
ма, не для ма лых пло шчаў, і яе яшчэ трэ ба 
ўмець па клас ці. Але мы га то вы прый сці на 
да па мо гу і рас ка заць, як ад гэ та га ма тэ ры-
я лу атры маць най больш ад чу валь ны эфект. 
З да па мо гай пліт кі мож на ра біць зо рач кі, кве-
тач кі — усё што па жа да еш.

3D-пліт ка не адзі ны ці ка вы бу даў ні чы ма тэ-
ры ял, які пра па нуе фір ма. У асар ты мен це звы-
чай ная дэ ка ра тыў ная пліт ка роз ных ко ле раў, 
з якой атрым лі ва юц ца пры го жыя ага ро джы і 
на ват аль тан кі. Наз вы ка жуць са мі за ся бе — 
«Цаг лін ка», «Ста ры го рад». Су час нае аб ста-
ля ван не, якое ўста ноў ле на на вы твор час ці, да-
зва ляе ра біць па верх ню ідэа льна роў най. Для 
ама та раў ла ма ных лі ній бу дзе да рэ чы ко ла ты 

блок або ко ла тая цэг ла. Яны ад ноль ка ва доб-
ра па ды дуць і для ага ро джы, і для пад мур ка. 
Ад чу ван не, што пе рад ва ча мі са праўд ны пры-
род ны ка мень. Не вы пад ко ва сю ды звяр та юц ца 
клі ен ты, якім ма ла прос та па бу да ваць дом, — 
ім хо чац ца ча гось ці не стан дарт на га.

У ход ідзе бе тон, які ро біц ца не па срэд-
на на фір ме. Сё ле та бе тон ны ву зел за пра-
ца ваў у поў ную моц, і ця пер акра мя пліт кі 
тут мож на ку піць яшчэ і бе тон лю бых ма рак. 
Су раз моў нік пра па ноў вае аца ніць рас тво ра-
бе тон ны ву зел. Не пра фе сі я нал, але свед чу 
— вы гля дае на дзей на. Лю дзей на тэ ры то рыі 
мі ні мум, клі ен таў на ват больш. «У нас усё 
ме ха ні за ва на, — тлу ма чыць мой гід. — Ча-
ла ве чыя ру кі за дзей ні ча ны мі ні маль на. На 
пліт цы два ча ла ве кі пра цуюць, на пі ла ра ме 
так са ма двое».

Да рэ чы, пра пі ла ра му. На не вя ліч кай пля-
цоў цы ста іць на па ло ву са бра ны зруб. «Ро бім 
на за каз ку пель для кры ні цы», — тлу ма чыць 
Яў ген Га лаў нёў. Пётр Ка ра кін, які пра цуе над 
ку пел лю, мо жа ра біць з дрэ ва лю быя цу ды. 

Бар дзюр, тра ту ар ная пліт ка, бе тон, рас-
твор, вы ра бы з драў ні ны — асар ты мент у 
фір мы ба га ты.

— Вы кон ва ем у асноў ным пры ват ныя за-
ка зы, але ня даў на атры ма лі і дзярж за каз, — 
рас каз вае су пра цоў нік фір мы. — На ша пліт-
ка «Цаг лін ка» хут ка па явіц ца ў Ма гі лё ве ка ля 
по лі тэх ніч на га ка ле джа.

Ле тась ТАА «Фой на» ўжо па спе лі ад зна-
чыць на вы стаў цы «Да ча. Да ча. Ды зайн» як 
фір му, якая пра соў вае бе ла рус кую пра дук-
цыю. Не сак рэт, што час цей за ўсё ў ход ідзе 
поль ская пліт ка. Да рэ чы, вы твор часць пліт кі 
не адзі ны від дзей нас ці прад пры ем ства. Яго 
больш ве да юць на рын ку як між на род на га гру-
за пе ра воз чы ка. «Во зім у Ка зах стан трак та ры 
з Мін ска, се ял кі з Го ме ля, дыс кі ко ла выя», — 
удак лад няе Яў ген Га лаў нёў і да дае: «А сё ле та 
на шы ма шы ны пра ца ва лі яшчэ і на ад воз цы 
збож жа на збож жа ток. Так што мы мо жам ця-
пер га на рыц ца, што зра бі лі ўнё сак у агуль ны 
бе ла рус кі ка ра вай».

УНП 790279550

ПЛІТ КА Ў ФАР МА ЦЕ 3D

Яў ген Яў ген ГА ЛАЎ НЁЎГА ЛАЎ НЁЎ дэ ман струе маг чы мас ці 3D-пліт кі. дэ ман струе маг чы мас ці 3D-пліт кі. 

У пра стор ных за лах Таў рый ска га па ла ца ў Санкт-Пе цяр бур гу шмат эле мен таў, якія на 
пер шы по гляд зда юц ца аб' ём ны мі, а на са май спра ве прад стаў ля юць са бой звы чай ную 
плос кую па верх ню. Стэ рэа эфект ства ра ец ца за кошт ад мыс ло ва га ма люн ка. Ці ка ва, 
што ў Ма гі лёў скім ра ё не ёсць май стры, якія асво і лі гэ тую тэх ні ку. Пліт ку з 3D-эфек там, 
пры чым роз ных ко ле раў, ства рае та ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз нас цю «Фой на».

Зруб для га ю чай кры ніч кі.


